

礼赞中国共产党成立90周年

洛阳晚报

A17

# 领航中国 扬帆奋进

## ——献给中国共产党九十华诞

马克思说，时间是人类发展的空间。

1921年—2011年，当中国共产党迎来九十华诞，中华民族的发展经历了怎样浩大与壮丽的历史空间？！

90年前，军阀混战，列强肆虐，古老的中国身处苦难的深渊。上海法租界内13位中国革命者的秘密会议，犹如闪烁的启明星，点亮了民族独立、人民解放的希望。

90年后，大国崛起，拥抱世界，走过90年奋斗历程的中国共产党如参天大树，根深叶茂，生机勃勃。13亿中国人簇拥在镰刀锤头图案的光辉旗帜下，踏上新的征程。

时间是一条驶向未来的船。以民族复兴为己任的中国共产党领航中国，扬帆奋进，奔向新的地平线！



2009年10月1日，首都各界庆祝中华人民共和国成立60周年大会在北京举行。（新华社发）



## 彪炳千秋的历史丰碑

### ——90年，从救亡图存到强国富民，中国共产党带领人民为“创造一个新的社会”不懈奋斗

2011年，清明节，上海龙华烈士陵园。83岁的恽希仲抚摸着父亲恽代英墓碑上的名字和照片。

父亲牺牲时，恽希仲只有两岁。生命最后时刻，36岁的恽代英面对行刑队的长枪，巍然挺立，拒不下跪。

那是中国人只能跪着求生的年代。有多少中国人想努力改变这种屈辱的生存，却壮志难酬。

“共产主义者的目的是要按照共产主义者的理想，创造一个新的社会。”这是起草于1920年11月的《中国共产党宣言》中的一句话。印着这些文字的纸张已经发黄，如今静静躺在北京西郊的中央档案馆里。但这行字，当年写在历史黑暗的天幕上，如惊雷滚滚，风云激荡。

父亲牺牲12年后，恽希仲和家人徒步8个月来到延安。

生前，恽代英始终在憧憬一个新的中国，他说：“我身上的磷，仅能做四盒洋火。我愿我的磷发出更多的热和光，我希望他燃烧起来，烧掉过老的中国，诞生一个新中国！”恽代英当初给儿子取名“希仲”，希望儿子成年后有管仲之才，为新的中国努力奋斗。可他并没有看到儿子长大成才，并成为新中国的无线电通讯专家。

在中国共产党成立90周年、恽代英牺牲80周年之际，苍颜白发的儿子站在永远年轻的父亲墓前，深情地告诉他，今日中国，足以告慰您经受的苦难与牺牲。

“丹心纵死还如铁，碧血长埋未化磷”。90年来，中国共产党为着“创造一个新的社会”，前仆后继、流血牺牲，不屈不挠、艰苦奋斗，创造了光辉业绩，作出了巨大贡献。

历史选择的地点，总是意味深长。距上海108公里，就是嘉兴南湖。

这是鲜为人知的历史往事：那艘改变了中国命运的红船近旁，就是著名的烟雨

楼——1751年至1784年，乾隆六巡江南，八次登临烟雨楼。

那时的中国——1801年，人口达到3亿，占世界人口的35.5%；1820年，GDP占世界总量的28.7%，同今天美国占世界的比重相当……

然而，就在这位皇帝悠游山水之际，他所统治的看似强盛的大清帝国，却因为闭关锁国痛失历史机遇，潜伏着衰落的危机。

1782年，英国人瓦特制成改良蒸汽机，开启了西方国家的工业化道路。

康乾盛世后，中国陷入落后挨打的境地。自1840年鸦片战争后的近百年时间里，西方列强对中国发动一次次侵略战争，侵占中国领土上百万平方公里，一次更甚一次的巨额赔款更是榨尽了中国的膏血。

在被八国联军占领首都、阅兵紫禁城的奇耻大辱中，中国迎来了20世纪。

历史向20世纪的中国提出两个重大任务：一是求得民族独立、人民解放，一是实现国家富强、人民幸福。

然而，古老中国已如朽木，要什么样的霹雳雷火，才能唤来甘霖、催发新芽？

太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……面对深重的民族危难，一代代中国人一次次奋起抗争。一个梦想覆盖所有主题，这就是创建“新的中国”。

“救中国的贫弱，使全国人民同享安乐的幸福，不再作列强侵略的俎上肉。”辛亥革命翌年，解除了大总统职务的孙中山乘丝网船游览嘉兴南湖，登上烟雨楼，并在嘉兴发表长篇演讲。听众云集，热泪盈眶。

孙中山逝世时，带着无尽遗憾——“革命尚未成功，同志仍须努力”。两个月后，爆发了列强逼宫的“五卅事件”——孙中山耗尽一生心血创立的民国政府尽管号称了“共和”，却未能让中国赢得比清政府更多的尊严……

20世纪，风云际会，虽然阴霾沉沉，可改造旧中国的梦想，始终在无数志士仁人心中涌动。

孙中山离开南湖9年后，在一艘丝网船上，毛泽东和他的同志们共同缔造了中国共产党。这艘船从此被赋予了历史的使命，征服惊涛骇浪，冲破时代迷雾，驶向新纪元。

多少奋斗，多少牺牲，万千劫难，百折不回，终于迎来了那翻天覆地的伟大时刻。

1949年10月1日下午3时，中华人民共和国开国大典在欢声雷动中开始。站在天安门城楼上的宋庆龄凝视着广场上的孙中山画像，心潮澎湃：“孙中山的努力终于结了果实，而且这果实显得这样美丽……”

这是中华民族历史上的巍巍丰碑，也是世界历史上的重大事件——一个人口占人类1/4的大国，从此独立自主出现在世界舞台上！

当年，梁启超在《新中国未来记》中这样想象“新中国”的壮观繁荣：“中国维新成功，诸友邦均遣使前来祝贺。”想象力超人的梁启超没有想到新中国在中国共产党手中诞生。令梁启超更没有想到的是，他的儿子梁思成、儿媳林徽因领导的清华大学营建系的老教师们，集体创作了新中国的国徽。

国徽设计任务完成后，设计者每人获得800斤小米的奖励。他们把这笔奖励全部捐给了抗美援朝前线，保卫新生的共和国。

还有谁能比饱受屈辱的人更渴盼尊严？！还有谁能比屡遭蹂躏的民族更渴盼挺直脊梁？！

中国共产党用28年时间实现民族独立、人民解放的梦想，更大的考验接踵而至：如何实现国家强盛、人民富裕的梦想？

在连火柴都被叫作“洋火”的基础上探索社会主义道路，那是另一种浴血冲锋——

据联合国“亚洲及太平洋社会委员会”统计，1949年中国人均国民收入为27美元，不及印度的一半，仅相当于亚洲国家平均值的2/3。在经济最发达的上海，1万多家私营工厂中，能够开工的仅有1/4……

“共产党政权维持不了三个月”——国民党当局如此叫嚣；

“共产党军事打100分，经济是0分”——上海的资本家如此断言；

“中国人口太多，中国历代的统治者都是因为解决不了这么多人的吃饭问题而垮

台。国民党如此，共产党最终也将如此”——美国国务院如此妄言……

质疑与嘲讽，都被风吹雨打去。善于破坏一个旧世界，更要善于建设一个新世界——这是中国共产党向世界发出的豪迈誓言。

在全面恢复经济到大规模工业建设过程中，中国共产党领导人民以“一万年太久，只争朝夕”的气概，实现一个突破，填补了一项空白，撑起年轻共和国的脊梁——

1956年7月，第一批解放牌汽车出厂，结束了中国“一辆汽车也不能造”的历史；1963年，大庆油田建成，中国甩掉了“贫油国”的帽子，实现了石油基本自给；1964年10月，第一颗原子弹成功爆炸，“东方巨响”震惊世界。

“在几亿人口的农业大国确立社会主义制度，是深刻而伟大的社会变革。由此建起的独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系，积累的经验与启示，为以后的工业化和现代化奠定了坚实长远的基础。”中央党史研究室副主任李忠杰说。

然而，“创造一个新的社会”，并没有成熟的模式。社会主义建设的探索之路充满了艰辛、曲折，也出现过失误。

“杀出一条血路来！”

“中国巨变的种子是在1978年种下的，那是30年中央计划经济与30年追赶西方之间的关键转折点。”美联社报道中的这颗“种子”，正是中国共产党把握世界潮流作出的改革开放的伟大抉择。

从农村到城市、从经济领域到其他各个领域，全面改革的进程势不可当地展开了；从沿海到沿江沿边，从东部到中西部，对外开放的大门毅然决然地打开了。

巨变的种子产生了裂变效应。

对于这一巨变，历史老人作出了如此注解：改革开放30多年来，中国经济以近10%的年均增速快速发展，这在中外经济发展历史上绝无仅有。在2011年中国共产党成立90周年之际，中国经济总量跃居全球第二。

21世纪前后的十余年间，中国人百年前萌生的梦想相继实现：1997年，香港回归；1999年，澳门回归；2008年，百年奥运梦圆；2010年，百年世博梦圆。

(下转A18版)